Gilinesin, goriinen gunliik ve yillik hareketle-
ri goz 6niine alindiginda, Ankara’da yatay bir
diizlem Uzerine dik olarak yerlestirilen 1 met-
relik bir gubugun golge uzuniugunun sifir ol-
masi olanakl midir, neden?

A) Olanakhidir. Gunkl, Haziran'da gundizler
ok uzundur.

B) Olanakhdir. Gunki Gunes 6gleyin tepe nok-
tasindan geger.

C) Olanakli degildir. Ginki, hareket eden Gu-
nes degil Dunya'dir.

D) Olanakh degildir. Glnki, Ankara dénenceler
diginda yer alir.

E) Olanakl degildir. Glinki, gubuk uzundur.

Asagidakilerden hangisi, yerkiirenin gunliik
ve yillik hareketierine bagh olarak degismez?

A) Yer ekseninin Ekvator diizlemiyle yaptidi agi
B) Dinyanin Gunese gore konumu

C) Gece ve gindiiztin uzuniugu

D) Ginesin dogus ve batis saatleri

E) Gines 1sinlarinin yere degme agisi

Turkiye'de Ocak ve Subat aylarinda gériilen ha-
va olaylar Arjantin'de Temmuz ve Agustos ayla-
rinda gérilebilmektedir.

Bu durum Arjantin’in hangi ozelligi ile ilgili-
dir?

A) Guney yarimkirede yer almasiyla

B) Surekli yuksek basing merkezlerinin etkisin-
de kalmasiyla

C) Gineydogu alizelerine agik olmasiyla
D) Kuzey-Giiney dogrultusunda uzanmasiyla

E) Bati riizgarlarina kapal olmasiyla
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Yerin ekseni etrafinda dénisii sirasinda, asa-
gidaki sekil Gzerinde belirtilen yerlerin hangi-
sinde hiz en fazladir?

A)1 B)2 C)3 D4 ES

Ankara'da oturan bir kisi, 21 Aralik’ta bagka ul-
kedeki bir kente gidiyor. Gittigi yerde glindiiz si-
resinin Ankara'dakinden daha uzun oldugunu
gbriyor.

Bu kisinin gitttigi yer, Ankara'ya gére nerede
olabilir?

A) Kuzeydoguda

C) Guneyde

B) Kuzeyde
D)Doguda
E) Batida

Ekvator

Baglangi¢ meridyeni

Haritada belirtilen sehirlerin hangisinde ge-
ce-glindiiz uzuniugu, yil boyunca en az degi-
sir?

A) Washington
C) Kolombo

B) Moskova
D)Mekke
E)Kap

Asagidakilerden hangisi Ekvator diizlemi ile
ekliptik arasinda 23° 27" lik a¢1 olmasinin bir
sonucu degildir?

A) Gines sinlarimin yalnizca dénenceler ara-
sindaki noktalara dik gelebilmesi

B) Orta enlemlerde mevsimlerin daha belirgin
olmasi

C) Gece ve giindlz slrelerinin uzayip kisalma-
sl

D) Giin uzunlugunun 24 saat olmasi

E) Kuzey ve Gilney yarimkirelerde ayni tarihte
farkl mevsimler yaganmasi

a ugad Kutup Dairesi, b ugag! Yenge¢ Dénence-
si, ¢ ugadl ise Ekvator lzerinde, yerden ayni
ylUkseklikte ugarak Diinya gevresindeki turlarini
aym sirede tamambyortar.

Asagidakilerin hangisinde, bu ugaklar, hizi
en az olandan en fazla olana dogru siralan-
mistir?

A)c<b<a B)b<c<a
Dya<b<c

Clc<ac<b

E)lb<a<c

Asagidaki tabloda bes Ulkenin enlem ve boylam
dereceleri yaklagik olarak verilmistir.

; Enlem Boylam

ULKELER Dereceleri Dereceleri
I. Misir 22°-32°K 25°-37°D
1. Sili 18°-55° G 68°-72°B
1. Turkiye 36°-42°K 26°-45°D
V. Glney 22°-35°G 15°-33°D

Afrika Cum.
V. Meksika 17°-32°K 85°-115° 8B

Buna gére, bu ilkelerin hangisinde yerel sa-
at farki en az, glindiiz uzunluklarn arasindaki
fark en fazladir?

AL B . DIV. E)V.

Yukarnidaki sekilde gosterilen X ve Y noktala-
riyla ilgili olarak, agagidaki ifadelerden han-
gisi yanhistir?

A) Y noktast 21 Aralik'ta Glnes iginlarini dik
alr.

B) X noktasinda yil boyunca gece-gundiz sure-
leri esittir.

C) X ve Y noktalarinin bulunduklart enlemler
arasindaki bir yer, yil iginde iki kez Giineg
iginlarini dik ahr.

D) Y noktasinin yil iginde yasadigs en uzun ge-
ce 21 Haziran'dadir.

E) Y noktasindaki gélge boyunun yil iginde en
kisa oldugu tarih 23 Eylul'dir.

21 Haziran'da Y noktasinda Giines bir glin sii-

reyle hi¢ batmazken, Z noktasinda gindiz

uzunlugu 16 saattir.

Buna gore, bu iki nokta ile ilgili olarak asag-

dakilerden hangisi kesin degildir?

A) iki noktanin da Kuzey Yanmiire'de oldugu

B) Z noktasinin Gines iginlanini, Y noktasina
gbre daha buyik agiyla aldigi

C) Y noktasinin Kuzey Kutup Dairesi (zerinde
oldugu

D) iki noktanin farkli meridyen yaylar tizerinde
oldugu

E) Z noktasinin, Y noktasina gére, Ekvator'a
daha yakin oldugu




Kirkinci paralel Gizerindeki bir noktanin hangi
yanmkiirede yer aldigi asagidakilerin hangi-
sine bakilarak saptanamaz?

A) Gece-giindiiz suresinin esit oldugu gine

B) Gindiiz suresinin uzamaya bagladigi giine
C) Gélge boyunun en kisa oldugu aya

D) Sicaklik ortalamasinin en disik oldugu aya

E) Cisimlerin 6dle saatindeki gdlgesinin yontine

Fransa ve Arjantin’de aynm tanm Grindndn yi-
lin farkli dénemlerinde olgunlagmasimin bi-
rinci nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Toprak tarlerinin farkit olmasi

B) Tarim y&ntemlerinin farkh olmasi

C) Yuzey sekillerinin farkh olmasi

D) Bulunduklan yarnimkirenin farkli olmasi

E) Ortalama yikseltinin farkli olmasi

Asagidaki tabloda K, L ve M kentlerinin 21 Hazi-
ran ve 21 Aralik'ta gindiz uzunluklan (saat)
gosterilmistir.

Kent 21 Haziran 21 Aralik

K 11 13
L 14 10
M 19 5

Buna gore K, L ve M kentleriyle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi kesinlikle yanhsgtir?

A) Ug kent de Kuzey Yanmkiire'dedir.

B) Ekvatora en yakin kent K'dir.

C) M kenti digerlerinden daha kuzeydedir.
D) L kenti orta kugakta yer alir.

E) M kenti yil boyunca glines 1sinlarini L kentin-
den daha egik alir.
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Agagidaki olgulardan hangisi, diger dérdi-
niin nedeni olarak gosterilebilir?

A) Batidaki bir yerin yerel saatinini, dogudaki bir
yerden daha geride olmast

B) Tarih degistirme gizgisinin dogusunda tarihin,
batisindan 1 gin 6nde olmasi

C) Guneg'in sabah dogudan dogup &gle saati
en yliksek noktaya ulasarak aksamizeri ba-
tida ufuk gizgisi altina inmesi

D) Didnya'nin ginlik hareketinin batidan dogu-
ya dogru olmasi

E) Surekii rizgarlann Kuzey Yarimkire'de sa-
@a, Glney Yarnmkire'de sola sapmasi

]

Ekvator 7/ ‘ \ﬂ

Yukaridaki haritada verilen M, N, P, R ve S
noktalan, asagidakilerden hangisi bakimin-
dan, yil boyunca birbirinin aynidir?

A) Gece ile glindiz arasindaki sicaklik farki

B) Gunes kargisindan gegis hizi

C) Gun iginde golge boyunun en kisa oldugu an
D) Aydinlanma suresi

E) Gines isinlarinin digme agisi

Antalya’dan 10 giinligine Sinop'a giden bir kisi,
bu sire iginde Sinop’taki giindiiz siiresinin Antal-
ya'dakinden uzun oldugunu ve giindiiz sireleri-
nin her giin biraz kisaldigini gdzlemistir.

Bu gézlem, agagidakilerin hangisinde verilen
tarihler arasinda yapilmis olabilir?

A) 20 Mayis - 29 Mayis

B) 1 Temmuz - 10 Temmuz

C) 26 Eylil - 5 Ekim

D) 5 Kasim - 14 Kasim

E) 28 Aralik - 6 Ocak

Tirkiye'de,

I. glneg 1ginlannin higbir zaman dik disme-
mesi,

Il. cisimlerin gélgesinin cismin gliney yéniine
dismemesi,

Ill. dért mevsimin belirgin olarak yasanmasi,
IV. kis mevsiminde kuzey kesimlerinde gece
uzunlugunun gineyindekilerden fazla olmasi
dzelliklerinden hangileri, Tirkiye'nin Kuzey
Yanm Kiire'de yer aldigini gosterir?
A) ivell B)lvelll C)live lll
D) llve IV E)lll ve IV

Okyanus akintilari incelenirse Kuzey ve Giney
yanmkirede halkalar olusturduklan goralar.

hangisidir?

A) Dunyanin, ekseni ¢gevresinde dénmesi
B) Akintilanin kita kenarlarina garpmast
C) Alize riizgararimin etkisi

D) Deniz suyundaki sicaklik farkhiliklar

E) Bati rizgarlarinin etkisi

Yeryiiziiniin herhangi bir kesiminde yil bo-
yunca ayni mevsimin hilkim siirmesi neye
baghdir?

A) Yerylzinin sade bir yapiya sahip olmasina

B) YeryUzinin timuyle kara ya da timuyle de-
niz olmasina

C) Yer y&riingesinin daire bigiminde olmasina

D) Yerin sadece Gunes ¢evresinde hareket et-
mesine

E) Yer ekseninin yoringe dizlemine dik olmasi-
na

Asgagidakilerden hangisi, Diinya’nin Giines
cevresindeki hareketinin bir sonucudur?

A) Gunduz ve gecenin birbirini takip etmesi
B) Kiyilarda meltem rizgarlarinin olusmasi
C) Gallerde ufalanmanin hizli olmasi

D) Havanin giin iginde 1sinip sogumast

E) Gundiiz stresinin uzayip kisalmasi

Kuzey yarnimkiirede yaz kosullari yasinirken,
Giiney yanmkiirede kis kosullan yasanmasi-
nin temel nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Yerin yuvarlak oimasi

B) Kara ve denizlerin dadilis bigimi

C) Yerin, Glnes ¢evresinde dénmesi

D) Yerin, kendi ekseni ¢evresinde dénmesi

E) Yer ekseninin yoriinge diizlemine edik olma-
]

Yukaridaki harita Gzerinde belirlenmis nokta-
larin hangisinde gece ve glindiiz siresi yi
boyunca birbirine en_yakindir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Giines isinlarinin Diinya Gzerindeki bir nokta-
ya dasis agisimin yil boyunca degigmesi
agag@idakilerden hangisinin bir sonucudur?

A) Yer'in Glnes gevresindeki donis slresinin
B) Yer'in ekseni gevresindeki donis siresinin
C) Yer’in Gilineg'e olan uzakhginin

D) Yer ekseni ile ekliptik arasindaki aginin

E) Yer'in geklinin

1D 4B 7.D 10.E
2A 5.C 8.D 11.D
3.A 6.C 9.B

12.A 15.0 18D 22.E

13.0 16.C 19.A 23D

14A 17B 20.E 24D
21E

G, - SO




